

渤海新区、黄骅市港城产业园区冯家堡王洪恩 打造微缩渔船 传承渔家文化

本报通讯员 周如凤 张发利 本报记者 杨玉霞

“一艘船好比人体的骨架，比例不对，粗细不匀，都不会是一艘好船。”

做起船模来，小到船上的一根桅杆、甲板上的一颗铆钉，王洪恩都力求逼真、完美。

把热爱融进船模

今年73岁的王洪恩是沧州渤海新区、黄骅市港城产业园区冯家堡人。他出生在渔民家庭，从小在海边成长，对大海和渔船有着很深的感情，尤其是对船，他说一辈子都喜欢不够，那种感情已经深深融入了他的骨子里。

王洪恩16岁那年，开始跟随长辈上船出海打鱼。他喜欢钻研，加上勤学好问，在休渔期学会了造船。心灵手巧的王洪恩一上手就做得像模像样，深受师傅们的喜爱。

后来，虽然王洪恩不上船了，但对船的感情却丝毫没有减弱。2003年，他凭记忆手工制作了一艘船模。这是一艘传统渔船，从龙骨，到甲板，再到桅杆……每一个零件他都细细打磨后再进行组装，力求严丝合缝。“做船必须得用心，不仅要精美，更要符合实际，还原真相。船模上的每一条板缝，每一个物件，每一点细节都要严格按比例表现出来。”王洪恩说。

这艘长2.1米、宽0.7米的风



王洪恩展示他的船模

帆船船模凝聚了王洪恩对船所有的热情。现在，这艘船就摆在他家里，王洪恩每天都要看看。他说，每次看到这艘船，就像看到了自己曾经出海的岁月。

微缩渔船展示渔家文化

伴随着近年来远洋捕捞

业的发展，传统渔船越来越少，年轻人也都开始经商务工，传统的渔业文化逐渐消散。

2017年，王洪恩萌发了打造微缩渔船的想法。他把自家车库收拾出来做船模创作室，想用微缩渔船向年轻人讲述渔民的历史和渔家文

化。

制作船模是一项很复杂的工程，和造真船是一样的。从一开始的图纸设计、材料选择，到后面的喷涂、焊接、雕刻、裁缝，王洪恩一丝不苟。因为对船模制作充满了热情，他经常忘了时间，忘了吃饭。有时为了创作，他连觉都睡不

好，一闭上眼睛，满脑子都是船的影子。

虽然只上过一年小学，但王洪恩却凭着极强的记忆力和悟性，把船模做得炉火纯青。目前，他已手工制作了近百艘船模。

王洪恩所创作的船模共有10个样式，对每个样式他都如数家珍：“小邦摇”是从黄河流域引入的一种单桅杆帆船，在泥滩、浅水区行动灵活自如；“舟山式”是从浙江舟山引入的一种船型，船头尖，便于压浪前行，适于深水作业；“东北牛”是在“舟山式”的基础上进行了改进，不仅适于深水作业，而且承载量大；“黄渤海”马力大、吃水深，完全可以在黄海、渤海任意区域作业……

“船只样式的演变是渔民们在生产实践中不断摸索、创新的一个过程，也从侧面反映了渔业现代化发展的历程，更是渔民智慧的结晶。”王洪恩说。

王洪恩经常把船模送给亲戚朋友，更喜欢给年轻人讲船的故事。他曾经去学校给孩子们讲船文化。看到孩子们很喜欢，他特别高兴。“用做船模的方式来追忆往事，传承渔家文化，我认为很有意义。”王洪恩说。

市第二中学地理老师徐明静——

废旧物品巧制教学道具

本报记者 姚连红 摄影报道

旧纸夹、塑料瓶、泡沫板……这些被人丢弃的废旧物品，市第二中学地理老师徐明静却把它们当成“宝”。这些物品经过他的巧手改造，变身成各式各样的教学道具，让原本抽象的地理课充满趣味性。

今年35岁的徐明静是海兴人，担任地理老师已经有11个年头了。日前，记者见到了徐明静制作的海绵城市雨水花园模型。徐明静说，在给学生们讲到海绵城市这一课时，由于不能直观看到雨水收集的过程，他突然奇想，利用两个月时间制作了这个模型。当这个模型搬上讲台时，学生们很是惊讶，他们可以直观地看到雨水收集、储存、再利用的整个过程。

除了到市场上购买所需的材料外，多数道具都是徐明静用捡来的废弃物品改造而成。他将废弃的海绵做成小路；将药瓶剪开打上孔，模拟成管道的切面；将孩子闲置的玩具汽车和人偶模拟成雨水再利用洗车的场景；将纸盒做成一栋栋楼房……

当初制作模型时，徐明静每天晚上把自己关在屋里，仔细琢磨每一个场景。为了让模拟的下雨场景更逼真，他思来想去，直至看到妻子浇花，突然有了灵感。随后，他将喷壶的壶嘴安装在模型上，几经修改，最终达到满意。

在学生眼中，这个身高180厘米



徐明静正在介绍雨水花园模型

的男老师有一双巧手。每次上课，他会随手拿起桌上的白纸或者书本，制作简单的道具，给学生们讲解地理知识。在讲三圈环流时，徐明静用泡沫、铁丝和纸夹子做成一个立体模型，将4个气压带和3个风带清晰地展现出来，枯燥复杂的地理知识瞬间变得通俗易懂。有时候，他会将

家用吹风机和一堆沙子带到班上，现场演示风力的知识。两张桌子、一块抹布都能被他用来模拟板块运动、火山喷发。徐明静幽默风趣的上课模式深受学生们欢迎。

“多动脑、勤动手，只要学生能学到知识，就是我最大的收获。”徐明静说。

任丘多人 接力救治伤鸟



虎斑地鸫

本报讯（记者 崔春梅）日前，任丘居民郑女士救起一只腿部受伤、飞不起来的鸟，并在当地民警帮助下辗转联系到白洋淀湿地生态野保志愿者团队的志愿者。志愿者表示，这是一只被猫抓伤的虎斑地鸫，目前已经康复放生。

前段时间，郑女士出门经过任丘市中央公园附近的一家装饰城时，发现门前的地上趴着一只鸟。那只鸟身上有鳞状斑纹，腿部有伤，一直趴在地上飞不起来。担心过往车辆轧到这只鸟，郑女士便把它抱回家中并报了警。

民警辗转联系到白洋淀湿地生态野保志愿者团队负责人王晓晔。王晓晔赶到郑女士家中，发现这是一只虎斑地鸫。这只虎斑地鸫应该是被猫袭击过受到惊吓，尾羽受损，腿部受伤。王晓晔给这只虎斑地鸫处理伤口后，找来食物喂它。好在这只虎斑地鸫食欲不错，身体恢复也很快。

目前，这只虎斑地鸫身体已经康复，被志愿者带到救助地附近放生。